

Проект «Музыка детских сердец» социально-значимый проект

Территория реализации проекта: Кемеровская область-Кузбасс, город Юрга

Организация: Автономная некоммерческая организация «Центр развития и реабилитации детей «Мир Чудес»

Руководитель проекта: Прихожденко Елена Олеговна

Проект «Музыка детских сердец» направлен на создание оптимальных условий как для социализации и коррекции психоречевого развития, так и для формирования творческих качеств детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья и дает возможность почувствовать себя на равных с другими детьми.

Актуальность данной проблемы в современных условиях связана с тем, что в настоящее время очень остро стоит вопрос социализации детей с ограниченными возможностями здоровья. Социальным заказом государства (и в связи с введением ФГОС ДО) является воспитание активных, успешных членов общества, умеющих адаптироваться в жизни.

Для социализации ребёнка в современном мире, формирования жизненной компетенции особенно важно вовлечение ребенка с ОВЗ в социально значимую деятельность, которая бы стимулировала инициативу каждого ребенка, повышая тем самым его социальный статус, и содействовала формированию и развитию коммуникативных и творческих навыков.

МБДОУ «ДСКВ № 28 «Ромашка» единственное дошкольное учреждение компенсирующего вида, осуществляющее коррекцию психофизического развития детей с ОВЗ, детей-инвалидов. Учреждение посещают 50 воспитанников с ОВЗ – это дети с детско-церебральным параличом, с расстройствами аутистического спектра, с задержкой психического развития, из них 30 - дети-инвалиды. Для детей характерны различные выраженные нарушения в психофизическом развитии – неравномерное физическое развитие, нарушение памяти и внимания, частичное или полное отсутствие речи, недостаточная потребность в контактах с окружающими, обособленность от окружающего мира.

Дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) – особая категория детей, которым необходимо уделять больше внимания и нужен особый подход с учётом особенностей конкретного ребёнка.

Дети с ЗПР, РАС, УО лучше общаются с предметами, чем с людьми. Музыкальные инструменты становятся средством самовыражения. Для такого ребенка звук более понятен, если он видит источник этого звука и движения, вызывающие его. Игра на музыкальном инструменте заменяет стереотипы, характерные для аутизма, когда предмет бессмысленно вертят в руках, и побуждает ребенка к осознанному прикосновению к инструменту с целью извлечь звук. Занятия с духовыми инструментами (дудочки) служат осознанию ребенком ощущения давления воздуха. Разнообразие шумовых и ударных инструментов велико: треугольники, бубенцы, колокольчики, бубны, тамбурины, деревянные коробочки, маракасы, барабаны, ксилофоны и многое другое.

Учитывая опыт практики работы с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья, мы пришли к выводу, что социализация детей возможна средствами творческой деятельности, через создание шумового оркестра с применением различных музыкальных инструментов. В процессе игры на шумовых инструментах у воспитанников формируется эстетическое восприятие, концентрируется внимание, активизируется музыкальная память, мышление и творческое воображение, развивается фантазия. Совместное музицирование способствует формированию эмоциональной сферы ребенка, а также

способно решить и психологические проблемы общения: ребенок с расстройством аутистического спектра, участвуя в такой музыкальной деятельности, может почувствовать себя в центре жизни; ребенок с синдромом гиперактивности подчинится единому, строгому замыслу; одаренный ребенок сможет воплотить свои творческие фантазии.

Данный проект «Музыка детских сердец» направлен на создание оптимальных условий как для социализации и коррекции психоречевого развития, так и для формирования творческих качеств детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья и дает возможность почувствовать себя на равных с другими детьми.

В результате реализации проекта будет закуплено 176 единиц музыкальных инструментов на сумму 78 рублей для детского шумового оркестра.

АНО ЦРРД «Мир чудес» совместно с МБДОУ «ДСКВ № 28 «Ромашка» планируют организовать сотрудничество с культурными и социальными учреждениями города Юрги:

- с музыкальной школой, что позволит организовывать и проводить встречи детей с исполнителями музыкальных произведений (инструменталистами и вокалистами) значительно обогащать детей не только в музыкальном, художественном, но и в познавательном, социальном и творческом планах;

- с Юргинским детским домом – интернатом для детей с ментальными нарушениями, с ВОИ «Феникс» для проведения совместных мероприятий, обмена опытом в работе с лицами, имеющими инвалидность.

В городе подобный проект для детей с ОВЗ, детей-инвалидов не реализовывался, но у нашего Учреждения есть опыт организации и проведения городского мероприятия для данной категории воспитанников – фестиваль творчества детей с ОВЗ, детей – инвалидов «Ангел мира».

Общественная значимость

Сегодня в городе Юрга проживают 316 детей-инвалидов, из них 57 дети дошкольного возраста.

Проект предполагает, что дети ОВЗ и дети-инвалиды в количестве 50 человек будут участвовать в детском оркестре с использованием шумовых инструментов. В результате покажут положительную динамику в уровне социальной реабилитации: улучшится физическое, психическое состояние детей, активная мелкая и крупная моторика стимулирует работу головного мозга, закрепляет нейронные связи, необходимость многократно повторять мелодии совершенствует память, дисциплинирует.

Проект «Музыка детских сердец» решает задачи социальной реабилитации, патриотического воспитания и развития творческих способностей детей с ОВЗ, детей-инвалидов. В результате реализации данного проекта будет создан первый в городе детский шумовой оркестр.

Новизна проекта состоит в использовании нетрадиционного подхода к реабилитации и социализации детей с ОВЗ.

Данный проект призван помочь родителям и педагогам в поиске эффективных методик и способов работы, способствующих адаптации и социализации детей с ОВЗ.

Цель

Выявление и поддержка талантливых детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, развитие их творческих способностей, содействие в успешной адаптации и социализации путем создания в городе Юрга уникального детского шумового оркестра.

Задачи

1. Оснастить необходимыми музыкальными инструментами детский оркестр на базе МБДОУ «ДСКВ №28 «Ромашка» для детей в количестве 50 человек.
2. Подготовить и провести отчетный концерт оркестра по завершению проекта.
4. Обобщить, тиражировать и распространить опыт по работе с детьми-инвалидами и детьми ОВЗ в дошкольных образовательных учреждениях, в центрах социальной помощи населения, музыкальных школах, в доме инвалидов для детей с ментальными нарушениями

Целевая группа проекта: дети дошкольного возраста 4-8 лет с ограниченными возможностями здоровья и их родители (законные представители), музыкальный руководитель, учитель-дефектолог, учитель-логопед, воспитатели.

География проекта: Кузбасс, г.Юрга

Сроки реализации проекта 3 месяца (с 01.02. 2023г. по 30.04. 2023г.)

Этапы реализации проекта

1.Подготовительный (с 01.02. 2023г. по 15.02. 2023г.)

2.Основной (с 16. 02. 2023г. по 31.03. 2023г.)

3.Заключительный (с 01.04.2023 по 30.04. 2023г.)

Ожидаемые результаты:

Повышение уровня социализации детей с ОВЗ, детей-инвалидов, развитие творческих способностей

Реализация проекта «Музыка детских сердец»

Музыкальная реабилитация детей-инвалидов в рамках социального проекта «Музыка детских сердец»

В последние годы заметно вырос интерес специалистов к механизму воздействия музыки на ребенка с ограниченными возможностями здоровья. Современная специальная психология и педагогика в значительной степени ориентированы на использование в коррекционной работе музыкотерапии как важного средства воспитания гармоничной личности ребенка с проблемами, его культурного развития. В МБДОУ «ДСКВ № 28 «Ромашка» регулярно проводятся занятия по музыкальной терапии, которые посещают дети с ОВЗ, дети-инвалиды (дети с детско-церебральным параличом, с расстройствами аутистического спектра, с задержкой психического развития).

Для таких детей значимы следующие проблемы:

- Отсутствует мотивация к обучению, как следствие, низкий уровень познавательной активности;
- Опыт творческой деятельности недостаточно освоен, не развита эмоциональная сфера, что не дает воспитаннику раскрыть свою неповторимую индивидуальность, личностный потенциал;
- Не сформирована коммуникативная компетенция, вследствие чего дети не социализированы.

Для того чтобы ребенок с ограниченными возможностями здоровья стал личностью и личностью творческой, востребованной и нужной обществу, необходима коррекция и развитие его высших психических функций, эмоционально-волевой, двигательной и социальной сфер.

Подготовительный этап

Выявление уровня музыкального развития детей, определение реабилитационного потенциала каждого ребенка.

Основной этап

На данном этапе организуется коррекционная работа музыкального и нравственно-патриотического воспитания, по реализации цели и задач проекта.

Заключительный этап

Определение эффективности проведенной коррекционно-развивающей работы по социальному развитию детей с ОВЗ и формированию творческих способностей.

План реализации проекта (поэтапный)

Мероприятия	Сроки реализации	Ответственные
1 этап подготовительный		
Формирование команды специалистов, участвующих в реализации проекта. Распределение функциональных обязанностей специалистов.	с 01.02. 2023г. по 15.02. 2023г	Ковалева Е.А., учредитель АНО ЦРРД «Мир чудес»; Прихожденко Е.О., директор АНО ЦРРД «Мир чудес»
Подготовка и ведение информационного обеспечения проекта в СМИ на сайтах АНО ЦРРД «Мир чудес» и МБДОУ «ДСКВ № 28 «Ромашка»	Февраль - апрель 2023	Прихожденко Е.О., директор АНО ЦРРД «Мир чудес»

<p>Выявление уровня музыкального развития детей, определение реабилитационного потенциала, составление плана реабилитационных мероприятий.</p>	<p>с 01.02. 2023г. по 15.02. 2023г</p>	<p>Мысина С.Ю., музыкальный руководитель</p>
<p>II этап (практический)</p>		
<p>1.Слушание аудиозаписей: - «Пойду ль я, выйду ль я»; - «Как у наших у ворот»; - «Под яблонькой зеленой»; «Добрый жук», муз. А. Спадавецкиа; - «Смелый наездник», муз Р.Шумана; - «Пойте гуси», муз. К.Тидемана; - «Пастухи играют на свирели», муз. А.Сорокина; - «Здравствуй солнышко», муз.Г.Насауленко.</p> <p>2. Дидактические игры: - «Музыкальный домик»; - «Узнай на звук»; - «Тихо – громко»; - «Угадай, что звучит»; - «Народы Кузбасса»; - «Узнай чей национальный костюм»; - «Что перепутал художник»; - «Где я нахожусь»; - «Речевые игры народов Сибири»;</p> <p>3.Игры со звучащими инструментами и игрушками (бубен, барабан, погремушка, колокольчик, игрушки-пищалки, свистульки и др.)</p> <p>3. Музыкально-ритмические упражнения: ходьба, бег, прыжки, упражнения для рук (поднимать руки вверх - вниз, влево - вправо), хлопки, притопы, упражнения с предметами.</p> <p>4.Коммуникационные игры, песенки-инсценировки, используемые для подпевания и развития подражательной деятельности.</p> <p>5.Чтение художественной и познавательной литературы: - «Природа Кузбасса, или Приключения зеленого кузнечика Кузи», А. Н. Куприянова и Ю. А. Манакова; - «История Кузбасса в рассказах</p>	<p>16. 02. 2023г. по 31.03. 2023г.</p>	<p>Мысина С.Ю., музыкальный руководитель; Мерзлякова Р.А., учитель-дефектолог; Дмитриева М.Е., учитель-логопед; Дехнич Н.В., воспитатель</p>

для детей от древних веков до нашего времени», В. Лаврина; - «Лучик Солнца», сборник стихов П. Мазикина; - «Легенды горы Зелёной», Г.П. Калишева;		
Приобретение музыкальных и инструментов и костюмов русско-народного творчества	Апрель 2023	Прихожденко Е.О., директор АНО ЦРРД «Мир чудес»
III этап (заключительный)		
Подготовка и проведение отчетного концерта по завершению проекта	Апрель 2023	Прихожденко Е.О., директор АНО ЦРРД «Мир чудес»; Мысина С.Ю., музыкальный руководитель;
Мониторинг реализации проекта и оценка его эффективности	Апрель 2023	Ковалева Е.А., учредитель АНО ЦРРД «Мир чудес»; Прихожденко Е.О., директор АНО ЦРРД «Мир чудес»